Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光

主笔阅话

让卑鄙 成为卑鄙者的墓志铭



在自媒体方兴未艾的当 一篇被人们津津乐道的 文章, 一个受众人关注的公 号,背后都可能涉及巨大的

天下熙熙, 皆为利来。于是乎, 一众 "文人"斯文扫地。窃书都不算偷,洗稿又 怎能算抄袭呢?

正如本期"律师圆桌"中议论的那样, 洗稿作为一种"高级抄袭", 其发现和判别 的难度比普通抄袭要大得多。 卑鄙, 于是成 了卑鄙者的通行证。

近日, 国家版权局、国家互联网信息办 公室、工业和信息化部、公安部联合召开新 闻通气会,宣布启动打击网络侵权盗版"剑 网 2018"专项行动,其中就包括对洗稿进 行打击。再怎么洗, 抄袭终归是抄袭。

而卑鄙,终将成为卑鄙者的墓志铭。

一周律事

江苏

检察院推动建立"律师专线"

江苏省检察院近日举行全省律师代表 座谈会, 省检察院党组书记、检察长刘华 听取律师意见建议,并现场互动解答。

刘华表示, 江苏检察机关近期将研究 推动建立 12309 律师专线,通过律师收集 办案线索,对违法侦查活动、诉讼活动进 行更加有力监督。推动办案信息实质性公 开与检律深度互动交流,解决批捕等阶段 律师反映的知情权问题。建立法律职业共 同体之间的"旋转门",积极推动从优秀律 师中遴选检察官,同时推行实习律师到检 察院见习制度, 让更多年轻律师有机会加 人检祭队伍。

贵州 律师志愿者"法治扶贫"

"法治扶贫"贵州法律援助志愿者行 动启动仪式近日在贵阳举行,30名律师志 愿者被派往贵州部分边远贫困地区进行为 期1年的"法治扶贫"。

据贵州省司法厅相关负责人介绍,30 名"法治扶贫"律师志愿者队伍是由贵州 省外的 10 名"1+1"中国法律援助志愿者 和 20 名省内"法治扶贫"律师志愿者组 成。这支队伍将被派往黔南州、遵义市、 安顺市、黔东南州、黔西南州、毕节、铜 仁等 7 个市 (州) 的 26 个县。

据悉,自今年起,贵州省每年将面向 全省招募一批"法治扶贫"律师志愿者, 派遣到部分边远贫困地区和律师资源紧缺 的地区,与"法律援助精准扶贫"一道形 成"双引擎",为夺取脱贫攻坚战全面胜利 提供"双助力"。

深圳知名律师转行 赴中院任刑庭法官

据《羊城晚报》报道, 当了15年律师后,广东省律 师协会副监事长马学平经过公 开选拔,成为深圳市中级人民 法院一名普通法官。

从学生时代梦想当一名法 官,到毕业后的10年警察生 涯、15年律师经历,再到实 现心中夙愿当上法官, 马学平 "曲线"回归"原点",成为 "法官辞职当律师"这股水流 中的少有的"逆行"者。

前几天,一位大学同班同 学给即将就任法官的他发来一 句苏轼的诗词:

竹杖芒鞋轻胜马,谁怕? ·蓑烟雨任平生。

"这句诗词含了我姓名中 的两个字, 也正契合我目前的 心态。"马学平说。

职业转身

两宗一审刑事案件、七宗 二审刑事案件的案卷,已经摆 在了马学平位于深圳市中级人 民法院的办公桌上。

自深圳市人大常委会6月 27 日表决通过马学平为深圳 市中级人民法院审判员后,他 很快进入角色。

今年 47 岁的马学平是湖 南津市人,辞职当法官前是广 东鼎方律师事务所律师。转行 之前, 马学平是一名执业 15 年的"知名律师": 他的律师 业务以刑事辩护和政府法律顾 问为主,长期担任十多家党政 机关及一些企业单位的法律顾 问,收入稳定,此外也会选择 性地承接一些重大疑难复杂案

"近年来,多名由我担任 辩护人的刑事案件被告人,被 法院一审、二审宣告无罪。"

他曾被评为 2006 年度深 圳市律师参与法律进社区工作 先进个人、2008年深圳市司 法行政系统法律服务工作先进 个人、2011年深圳市法制宣 传教育先进工作者、2012年 深圳市优秀公益律师、2013 年宝安区建区二十周年 50 名 优秀人才、2012-2016年度广 东省优秀律师。

另外,马学平还是"有身 份"的律师——辞职前的他是 广东省律师协会副监事长。

对他从律师到法官的"转 身",马学平的同事和朋友们 表现出了迥然的态度, 有支持 和鼓励, 更多的则是不理解, 甚至还有善意的劝退。

支持和鼓励马学平的人, 理解他作为法律人的理想和情

不理解的人, 多是说: "你好不容易从体制内出来了, 为何还要回去?" "有人从法 院辞职了, 你为什么还要进 去?"善意劝退的,则是觉得 他现在律师做得很好,工作轻 松自由, 收入也很稳定, 没有 必要进法院吃苦受累。

"说实话,说的人多了, 我也曾犹豫、迷茫,但最后还 是坚持了初心。"马学平说。



初心未改

这是马学平的第二次职业转 换。而两次改变马学平人生轨迹 的,正是两次重要改革。

1989年,马学平进入中南 政法学院 (现中南财经政法大 学) 法律系学习, 最初想法是毕 业后当一名法官。1993年毕业 前,他确已做好了考研或分配回 湖南某家法院工作的准备。

改革的大潮第一次拍打到马 学平身上。毕业前夕,正值邓小 平 1992 年发表南方谈话后不久, 深圳这片改革热土吸引了许多像 马学平这样的年轻学子。1993 年上半年,学校安排学生们到广 东实习, 马学平被安排到深圳市 公安局。实习两个月后,经过笔 试、面试, 他顺利拿到毕业分配

当时,深圳宝安刚撤县分 区,原宝安县公安局分为宝安和 龙岗两个分局,正需补充警力, 马学平被分配到宝安区公安分局

"在公安机关工作的十年 里,我在基层派出所待过较长时 间,后来被调到分局法制科工 作,从案件审批到复议诉讼,时 时刻刻都要学习、运用法律。那 时,以分局为被告的行政诉讼案 件比较多, 我作为诉讼代理人到 庭应诉,经常进出法院,也与一 些法官有了工作上的接触,这样 又让我重新燃起了法官梦。"

2002年,马学平报名参加 了全国首次司法考试并顺利通 过。"本着先做一段时间律师, 再转行做法官的设想, 我在得知 司法考试成绩后的第二天, 就向 公安局递交了辞职报告, 获批准 后开始了律师实习和执业生涯。" 当律师 15 年后, 马学平又被另 一场改革——司法体制改革所 改变。

2014年10月,党的十八届 四中全会提出,要"建立从符合 条件的律师、法学专家中招录立 法工作者、法官、检察官制度"。 这场改革之风随后刮到南粤大

马学平至今记忆犹新: 2016 年12月30日上午,时任广东省 委常委、政法委书记林少春同志 在广东省第十一次律师代表大会 开幕式上讲话,透露广东即将启 动从律师队伍中选拔法官, "我

听后心中一动"。也是在这次大 会上, 马学平被选为广东省律师 协会副监事长。

改革很快落地。2017年1 月,广东省高级人民法院发布公 告, 首次面向社会公开选拔法 官。"我查阅后发现自己符合条 件,于是报了名。后来,经过广 东省高级人民法院组织的资格审 查、笔试、面试、专业能力评 审、差额考察、党组讨论、体检 和公示,以及广东省法官检察官 遴选委员会遴选,最后被确定为 深圳市中级人民法院刑事审判法 官人选。"

逆"流"前行

在司法改革的大潮中, 法官 转行当律师的现象司空见惯,而 从律师转行当法官的人凤毛麟 角。马学平是"法官辞职当律 师"这股水流中少有的"逆行"

这一方面是受制度约束使 然。广东省法官检察官遴选委员 会主任董?告诉记者,在党的十 八届四中全会前,法官的选拔只 能通过公务员考试进行,渠道单 一,而十八届四中全会打开了法 官选拔的"另一扇门"— 以从符合条件的律师、法学专家 中招录法官。

另一方面跟法官与律师的职 业特性不同有关。据董?分析, 我国法官入门的"门槛"高、收 入相对律师要低很多、各种纪律 约束比较多、职业道德要求高, 同时司法责任制改革还要求法官 对办案质量终身负责,所以,经 验丰富的律师一般不愿去当普通 法官。

他以广东首次面向社会公开 选拔法官为例说,本次报名的律 师不多、符合报名条件的律师更 少。而在英美等很多国家以及我 国香港地区,从律师中选拔法官

最高人民法院中国应用法学 研究所所长蒋惠岭表示, 先当律 师后当法官具有潜在优势。

"优秀律师经过十多年甚至 更长时间的社会历练, 对各种社 会现象、世态炎凉、社情民意、 基层生态以及各种法律关系的人 文因素都有切身经历, 其分析问 题、作出判断的视角与从法院按 公务员模式培养的法官会有所不 同。"

另外,从律师到法官,廉政 成本更低。"究其原因,一方面 是在社会上执业十多年甚至二十 多年的律师通过大浪淘沙式的磨 炼,已经建立了自己的声誉和地 位,其司法能力、个人品德、人 格人性都堪称楷模。

另一方面,这些优秀律师通 常在经济收入方面有了一定的积 累,从而增强了对腐败的抵抗 力。""就我个人来说,十多年 的律师经历对于当好法官应该会 有积极影响。"马学平娓娓道来: 律师执业期间他办理了大量各类 案件, 法律业务面较宽、法律经 验较为丰富; 执业期间他在不同 场合接触形形色色的当事人,能 准确了解各类当事人的真实诉 求,社会经验丰富;律师代理案 件,常面临角色转换,思考问题 的角度也经常不同, 思维方式比 较活跃; 自己曾是执业律师, 深 知律师艰辛, 肯定会理解尊重律 师,依法维护律师合法权益。

"既然是转行,那就要彻底 地脱离律师身份。"马学平说, 报名参加选拔后, 他有意识地减 少了接案,通过选拔后,他退出 了所有的律师微信工作群,以这 种方式向过往作别, 向初心进

砥砺前行

记者: 曾经的律师经历, 会 不会对今后的工作带来影响?

马学平: 自己曾是一名执业 律师,深知律师的艰辛,我肯定 会理解尊重律师, 依法维护律师 的合法权益。我会注意现在的法 官身份,不与律师私下、违规接 触, 但也愿意与律师保持正当地 交流, 共同促进法律职业共同体

记者: 今后打算怎样做好一 名法官?

马学平: 首先是做一名法 官。既然是转行,那就要彻底地 脱离律师身份。入职前, 我与律 师事务所结清了人事、业务、财 务关系, 注销了律师执业证, 辞 去了律协职务。6月27日深圳 市人大常委会表决通过任命后, 我现在已彻彻底底地不是一名律 师,而是一名法官。

其次就是要做一名合格的法 官。律师转行做法官,要学的东

入职前,有较长一段空闲时 间,我认真学习了一些法律和刑 事审判专业知识。

入职后, 我认真学习了法院 的办案规则、工作指引、操作流 程以及工作纪律、廉政制度等, 旁听了多位同事的庭审, 向同事 请教,与同事交流,基本熟悉了 刑事审判业务。

深圳市人大常委会任命审判 员职务后,院审管办已经开始给 我分案,下一步,就是要严格依 照法律规定, 认认真真地将这些 案件办好。

最后, 我要在领导和同事的 帮助下,不断学习,努力提升业 务水平和能力,努力做一名优秀 法官,不忘初心,砥砺前行!

(董柳)

电话总机: 34160933 订阅热线: 11185 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)